

**ОБЗОР СТРАТЕГИЧЕСКИХ НАПРАВЛЕНИЙ
РАЗВИТИЯ ВОЕННО-ПРОМЫШЛЕННОГО КОМПЛЕКСА
В РЕСПУБЛИКИ БЕЛАРУСЬ**

Стышнев З. Г.

Белорусский национальный технический университет

Аннотация: Статья направлена на изучение стратегических направлений развития военно-промышленного комплекса в Республике Беларусь и представляет собой перечень наиболее перспективных стратегических вариантов развития ВПК Республики Беларусь.

Ключевые слова: военно-промышленный комплекс, стратегические направления развития, направления развития ВПК.

В соответствии с руководящими принципами государства по сочетанию экономики с обороной и наоборот, на протяжении многих лет подразделения и предприятия военно-промышленного комплекса (ВПК) по экономической обороне продвигали свой потенциал и сильные стороны, эффективно участвовали в экономическом развитии страны и качественно выполняли военно-оборонную функцию с целью увеличения производства и обеспечения продукцией, представляющей высокую экономическую ценность для общества, развития и укрепления национальной обороны.

С момента начала развития ВПК его инфраструктура в пределах определенной деятельности была развита довольно стремительно. Сформировалась система национальной обороны, а экономическое развитие с каждым годом стабилизировалось. Военные предприятия хорошо сохранили свою роль в развитии страны, внесли вклад в поддержание макроэкономических показателей и реструктуризацию государственных предприятий, способствовали

военно-оборонной работе, укрепили армейский тыл и ускорили социально-экономическое развитие. Также следует отметить, что в условиях пандемии COVID-19 военные предприятия не остановили свою деятельность, а скорее наоборот, начали увеличивать темп, оказывали помощь правительству и Министерству обороны в осуществлении различных мер по предотвращению пандемии и борьбе с ней [1].

Подразделения военно-промышленного комплекса, а также военные предприятия Республики Беларусь активно участвовали в развитии некоторых секторов внешней экономики.

Необходимо отметить, что ресурсы, необходимые для удовлетворения потребностей ВПК, по-прежнему находятся в дефиците. Поэтому в дополнение к повышению своей синергетической и боевой мощи, ВПК должен придерживаться руководящих принципов развития производства и совмещать экономическое развитие с укреплением обороны ради национального строительства и защиты страны [2].

На данный момент, кроме преимуществ, ситуация в глобальном и региональном масштабе довольно сложная и непредсказуемая. Защита национального суверенитета на границах и в киберпространстве станет еще более сложной задачей. Есть множество рисков, которые могут угрожать национальной экономике в целом из-за ее ограниченной адаптивности с одной стороны, но доступности цифровой экономики – с другой.

Прежде всего, нужно сконцентрировать внимание на усилении пропагандистской и образовательной деятельности, чтобы не только военнослужащие, но и гражданское население в полной мере осознавали, что участие ВПК в производстве – достаточно важный аспект реального времени. Внимание следует уделять и пропаганде достижений Вооруженных Сил Республики Беларусь в области экономического развития, в т. ч. с примерами на производстве. Необходимо проводить пропагандистскую, воспитательную и образовательную работу, используя различные методы и форматы, а также

разоблачать искажения информации, направленные на подрыв престижа Вооруженных Сил Республики Беларусь в целом [3].

Выполняя свои задачи, подразделения и предприятия военной экономики и обороны обязаны в полной мере осознавать и хорошо выполнять следующие функции: поддержание боеготовности Вооруженных Сил, производство и обслуживание уже имеющегося военного оборудования и техники, обеспечение военных нужд: поставка и хранение военного имущества, обеспечение армии для выполнения задач, а также обучение и подготовка кадров. В мирное время ВПК – это производственные подразделения, но в особо критических ситуациях, связанных с обороной и безопасностью, перед ними стоят задачи по борьбе с вражескими подразделениями, обслуживанию боевых действий и в особых случаях – участию в предотвращении стихийных бедствий и эпидемий.

В предстоящее время необходимо обновить операционные и инвестиционные механизмы, чтобы повысить эффективность строительства зон экономической обороны и их подразделений. Также необходимо провести реструктуризацию подразделений экономической обороны и повысить эффективность их функционирования, с тем, чтобы они могли стать основной силой в создании прочных оборонительных зон и выполнении задач по обеспечению боеготовности, несении боевой службы и борьбы в случае военной угрозы [4].

В настоящее время необходимо перестраивать, реструктурировать, обновлять и совершенствовать военные предприятия с акцентом на развитие оборонных предприятий двойного назначения, способных выполнять военно-оборонные задачи. Процесс реорганизации, реструктуризации и совершенствования военных предприятий должен соответствовать стратегии национальной обороны, военной стратегии, проекту по корректировке организации ВПК, направлениям развития государственных предприятий, проектам

по развитию оборонной промышленности, а также строительству предприятия по ремонту техники в регионах и зонах эксплуатации [2].

Должное внимание следует уделять поддержанию и развитию предприятий с большим технологическим и административным потенциалом, устойчивому, эффективному развитию и конкурентным преимуществам перед другими отечественными и зарубежными предприятиями. Следует придавать большое значение содействию предприятиям, занимающимся производством оборонной продукции, оружия и оборудования, предоставлением телекоммуникационных услуг и инвестированием [5].

Необходимо сочетать экономическое развитие и укрепление обороны в рамках постоянных и государственных некоммерческих подразделений. Государственные подразделения Вооруженных Сил должны обязательно обеспечиваться благоприятными условиями для их автономии и выполнения ими задач, связанных с военной обороной [6].

Таким образом, ВПК должен тесно сотрудничать с компетентными ведомствами в совершенствовании политики сочетания экономического развития Вооруженных Сил и укрепления обороны, чтобы добиться прорыва в выполнении функций, которые позволят обеспечить национальную безопасность государства на еще более высоком уровне.

Литература

1. Леонович, А. Н. Основы военной экономики : учеб. пособие / А. Н. Леонович [и др.]; под общ. ред. С. Ф. Викулова, А. Н. Леоновича. – Минск : БНТУ, 2021. – 140 с
2. Чернов, М. И. Военно-экономический потенциал государства и роль оборонно-промышленного комплекса в его обеспечении / М. И. Чернов // Армия и общество. – 2018. – № 3. – С. 85–92.

3. О комитете // Государственный военно-промышленный комитет Республики Беларусь [Электронный ресурс]. – Режим доступа: <http://vpk.gov.by/about/>. – Дата доступа: 23.02.2024.

4. Хохлов, А. «Разработки белорусского ВПК» [Электронный ресурс]. Режим доступа: <https://xn--c1anggbpdf.xn--p1ai/science/232267/>. – Дата доступа: 23.02.2024.

5. Основные задачи ВПК Республики Беларусь. Глава 2 : Указ Президента Респ. Беларусь, 8 дек. 2009 г., № 602.

6. Функции и полномочия Госкомвоенпрома. Глава 3: Указ Президента Респ. Беларусь, 8 дек. 2009 г., №602 [Электронный ресурс]. – Режим доступа: <https://pravo.by/document/?guid=3871&p0=P30900602/>. – Дата доступа: 23.02.2024.